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 4.6. DOĞRUSAL HESAP YÖNTEMİNİN SEÇİLMESİ 

 

 4.6.1. Doğrusal Hesap Yöntemleri 

 Dayanıma Göre Tasarım kapsamında kullanılacak doğrusal hesap 

yöntemleri, ayrıntıları 4.7’de açıklanan Eşdeğer Deprem Yükü 

Yöntemi ile ayrıntıları 4.8’de açıklanan Modal Hesap Yöntemleri’ dir. 

 

 4.6.2. Hesap Yönteminin Seçilmesi 

 4.6.2.1 – Ayrıntıları 4.8’de açıklanan Modal Hesap Yöntemleri’ nden 

herhangi biri (Mod Birleştirme Yöntemi veya Mod Toplama Yöntemi) 

bu Bölüm kapsamındaki binaların tümünün deprem hesabında 

kullanılabilir. 

 

 4.6.2.2 – Ayrıntıları 4.7’de açıklanan Eşdeğer Deprem Yükü Yöntemi’ 

nin uygulanabileceği binalar Tablo 4.4’te verilmiştir. 
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 4.7. EŞDEĞER DEPREM YÜKÜ YÖNTEMİ İLE DOĞRUSAL 
DEPREM HESABI 

 

 Eşdeğer Deprem Yükü Yöntemi, birbirine dik (X) ve (Y) deprem 
doğrultularında binaya etkiyen depremler için ayrı ayrı 
uygulanacaktır. Aşağıdaki bağıntılar (X) deprem doğrultusu için 
verilmiştir. Bodrumlu ve bodrumsuz binalarda bina tabanı ve 
bina yüksekliği tanımları için 3.3.1 esas alınacaktır. 

 

 4.7.1. Toplam Eşdeğer Deprem Yükünün Belirlenmesi 

 

 4.7.1.1 – Göz önüne alınan (X) deprem doğrultusunda, binanın 
tümüne etkiyen toplam eşdeğer deprem yükü (taban kesme 
kuvveti), VtE

(x) , Denk. (4.19) ile belirlenecektir. 
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Kat Ağırlıklarının Hesabı 

Not:  Betonarme (sıkı ve sık donatılı) birim ağırlığı 2500 kg/m3=25 kN/m3 
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Fiktif Yüklerinin Belirlenmesi 
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Toplam yapı ağırlığı 217.24*4=868.96 kN 
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Kat Deplasmanlarının Sap2000 ile Elde Edilmesi 
Malzeme Tanımlama 
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Kesit Tanımlama 
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Model Oluşturma 
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Yüklerin Tanımlanması 
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Kat Deplasmanlarının Okunması 
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Periyod Hesabı 
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𝑇𝑝 = 2 × 3.14159265359
0.0044

0.7575
= 0.479326 𝑠 

𝑇𝑝𝐴 = 0.1 × (9)3/4= 0.519615 𝑠 

             1.4𝑇𝑝𝐴 > 𝑇𝑝  hesaplanan hakim titreşim periyotu uygun √ 

T p
(x) 0.47979

T pA 0.519615

1,4*T pA 0.727461
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Genel Hesap Esasları 

  

Bina Kullanım Sınıfı ve Bina Önem Katsayısının Belirlenmesi  

  

Söz konusu bina konut olarak kullanılacak olup, TBDY-2018 Tablo 3.1’e göre Bina 

Kullanım Sınıfı (BKS)=3, Bina önem katsayısı (I)=1.0 dir. 
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Deprem Yer Hareketi Düzeyinin Belirlenmesi ve Elastik Spektrumunun 

Oluşturulması  

 50 yılda aşılma olasılığı %10 olan, DD-2 Deprem Yer Hareketi olarak 

adlandırılan seyrek deprem yer hareketi düzeyini dikkate alarak, yatay elastik tasarım 

spektrumu oluşturulacaktır. Türkiye Deprem Tehlikesi Haritası (TDTH) ile birlikte tasarım 

spektrumu ve bu spektrumu tanımlayan parametreleri, https://tdth.afad.gov.tr/ web 

sayfasından E-Devlet aracılığı ile ilgili konuma ait koordinatlar girilerek elde edilmiş ve 

aşağıdaki Detaylı Raporda verilmiştir. 
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Deprem Tasarım Sınıfının Belirlenmesi 

  

 Kısa Periyot Tasarım Spektral İvme Katsayısı, SDS = 0.683 ve Bina Kullanım Sınıfı, 

BKS=3 için Deprem Tasarım Sınıfları (DTS), Tablo 3.2’ye göre DTS = 2 olarak belirlenmiştir. 
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Bina Yükseklik Sınıfının Belirlenmesi  

 Bina toplam yüksekliği, HN = 9.0 m ve DTS = 2 için Tablo 3.3’e göre Bina Yükseklik 

Sınıfı (BYS) = 7 olarak belirlenmiştir 
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Taşıyıcı Sistem Davranış Katsayının Belirlenmesi  

 

 TBDY-2018, Tablo 4.1’e göre “Deprem etkilerinin tamamının moment aktaran 

süneklik düzeyi yüksek betonarme çerçevelerle karşılandığı binalar” için Taşıyıcı sistem 

davranış katsayısı, R=8, Dayanım Fazlalığı katsayısı, D=3 olarak belirlenir. Bina 

Yükseklik Sınıfı, BYS = 7 için izin verilen sınırları sağlamaktadır. 
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Azaltılmış Spektral İvme Hesabı 

 Amacın aşağıdaki formül ile her iki yön için eşdeğer deprem yükünü elde etmek 

olduğunu tekrar hatırlayalım. 

Burada SaR(Tp) (azaltılmış spektral ivme) değerine ihtiyaç duyulmaktadır. TBDY 

2018 formül 2.8’e göre 

SaR(Tp) = Sae(T) / Ra(T) şeklinde hesaplanmaktadır. 

Sae(T)= Yatay elastik tasarım spektral ivmesi, 

Ra(T) = Deprem yükü azaltma katsayısı, 

Sae(T) değeri TBDY 2.2 denkleminden TB≤T≤TL için SD1/T şeklinde hesaplanmaktadır. 

Bu durumda; 
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𝑆𝑎𝑒 𝑇 =
𝑆𝐷1

𝑇
=

0.197

0.47979
= 0.411𝑔   TA = 0.058 (s) TB = 0.288 (s) TL = 6.000 (s) 
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Ra(T) ise TBDY 4.2.1.2 maddesinde belirtildiği üzere T>TB için R/I 

şeklinde hesaplanmaktadır.  

Burada R taşıyıcı sistem davranış katsayısı, I ise bina önem katsayısıdır. 

R değerini TBDY Tablo 4.1’den A11 için 8 üst sınır olarak alınabilir. 

 I değeri ise Tablo 3.1’den konut sınıfı için 1.0 olarak alınır.   
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 Rax(T) = R/I =8/1=8, 

 SaRx(Tp) = Saex(T) / Rax(T)  =0.411g/8= 0.051g 

 Spektral ivmeler g cinsinden olduğu için bu değerler aşağıda 

ayrıca 9,81 m/s2 ile çarpılacaktır. 

T=0.47979 (s)      TA = 0.058 (s) TB = 0.288 (s) TL = 6.000 (s) 
𝑻 > 𝑻𝑩 
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𝑆𝑎𝑒 𝑇 =
𝑆𝐷1

𝑇
=

0.197

0.47979
= 0.411𝑔   TA = 0.058 (s) TB = 0.288 (s) TL = 6.000 (s) 

SaRx(Tp) = Saex(T) / Rax(T)  =0.411g/8= 0.051g 
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Eşdeğer Deprem Taban Kesme Kuvvetinin Bulunması 

VtE
(x)=mt*SaR(Tp

(x)) >= 0.04 mt*I*SDS*g  için 

Toplam kütle= 88.58 kNs²/m = 𝟖𝟖. 𝟓𝟖 𝒕𝒐𝒏  (Ns2/m=kg) 

g=9.81 m/sn² 

VtE
(x)= 88.58 x 0.051 x 9.81 =44.60≥ 0.04 x 88.58 x 1.0 x 0.683 x 9.81 

44.60  ≥ 23.74 olduğundan VtE
(x)=44.60 kN olarak belirlenir. 

Bu değerler yapımızın x yönündeki taban kesme kuvveti ve taban 

eşdeğer deprem yüküdür. 

23.74 kN 
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= 0.0075 × 3 × 44.6 =1.0035 kN 

𝐹1 = (44.6 − 1.0035)
88.96

530.32
 = 7.31 𝑘𝑁 

𝐹2 = (44.6 − 1.0035)
177.92

530.32
 = 14.62 𝑘𝑁 

𝐹3 = 44.6 − 1.0035
263.44

530.32
+ 1.0035 =22.65𝑘𝑁 
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Sonuçların Sap2000 Programı ile Kontrolü 

Deprem Yükünün Tanımlanması (TSC-2018) 
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Yapı Kütlesinin Tanımlanması 
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Taban Kesme Kuvvetinin Kontrolü 

Vtx=4*11.12=44.68 kN (Sap2000) 

Vtx=44.60 kN (El ile hesap) 

EXCEL SAYFASI 

eşdeğer_deprem_yuku_hesabı.xlsx

